



## “十三五”期间投入15亿元“真金白银” 海门562家农民专业合作社成“聚宝盆”

当前,南通市海门区悦来镇友爱村的高标准农田建设已进入收尾阶段,1300亩土地平整结束,配套水泥道路也铺设完毕,河道整治后焕然一新,工人们正抓紧建设农桥和泵站,整个建设任务预计本月底完成。今年海门共建设6.1万亩高标准农田,截至目前已完成总工程量的86%,力争12月15日前主体工程完工,12月底完成区镇“四方验收”工作。

严君臣 俞苏华

### 高标准农田覆盖全区

“有了高标准农田,旱能浇、涝能排,机耕路通到田头,全程都能用上农机,省力又省钱。”海门临江新区稻麦种植户张涛觉得高标准农田是种植大户的福音。近年来,海门统筹农业生产与高标准农田建设工程,生态优先、绿色发展、高效利用基本得以实现。截至2020年底,全区累计建成高标准农田68.96万亩,占总耕地面积的86.7%,通过平田整地、沟塘清淤、配套路桥涵闸灌排设施、建设农田林网等,农业基础设施条件明显改善。

高标准农田建设是大力提升耕地质量的最主要抓手。近年来,海门把高标准农田建设作为实施“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要举措,先土地平整,后配套基础设施,小田变成了大田,规模连片程度不断扩大,极大提高了粮食全程机械化水平和耕地利用水平。全区水稻面积从8000多亩发展到目前的10.18万亩,其中80%在高标准农田项目区,水稻亩产超600公斤,粮食综合生产能力日益增强。

高标准农田建设是农业高质量发展的基础。近年来,在政策引导、技术支持下,海门的农民专业

合作社、家庭农场、新型合作农场等新型农业经营主体成为全区高标准农田建设后土地适度规模经营的新兴力量。目前,全区有农民专业合作社562家,从事种植的专业合作社所流转的土地95%以上在高标准农田区域内;全区家庭农场3242家,其中从事种植业规模经营个数占比达86.54%,家庭农场经营总面积22.15万亩,平均每个家庭农场经营面积为68亩。全区新型合作农场达75家,经营面积超3万亩,今年上半年,各新型合作农场亩效益同比增加104元,总收入达到了2165.08万元。

与此同时,现代农业园区也在高标准农田的基础上发展得风生水起,先后建成了望旺农场、强盛科技、金盛羊家乐、世外桃源、天籁村、金伍叶、都市玫瑰园等一批高效设施农业园区和生态主题农业园区。以海门街道智谷绿海、常乐镇官公岛农业园、三厂星期七生态园为核心的省级农业产业示范园也初具雏形。各区镇也都建成了1万亩以上的粮食生产示范片。

### “十三五”期间投入15亿元

成绩背后,是海门对高标准农田高质量建设的不断探索。“十三

五”期间,全区累计投入建设资金15亿元,累计新增可耕地面积6700多亩。按照“统放结合”的原则,海门充分发挥区高标准农田建设领导小组办公室的牵头协调和指导作用,定期召开现场推进会和专项工作推进会,及时分析和解决工作中的困难和问题。建立健全“周汇报、月讲评、季推进”工作机制,切实做到工作推进常态化。始终明确区镇为项目建后管理的责任主体,项目工程所在村的村民委员会为管理责任单位,村党组织书记和村委会主任同为第一责任人。同时,设立“管护网格员”,将高标准农田管护工作纳入区镇网格化管理范畴,保障各项工程设施建成后正常运转和高水平利用。

此外,海门还在严格执行国家、省市高标准农田建设标准的基础上,创新实施统一规划设计、统一招标代理、统一建设监理、统一检测检验、统一绩效评价的“五个统一”机制。今年,海门率先在全省高标准农田建设领域引入集中代建、标后管理模式,即由专业公司全过程管理,中标后由参建单位强化监督管理,严抓施工单位“五大员”,通过压实各方责任,进一步实现高质量建设。

## 居民小区生活垃圾分类实现全域覆盖 分类处理,生活垃圾减近一成



志愿者在向居民介绍垃圾分类知识



万达华府垃圾分类房 通讯员供图

11月19日,南通市城管局举行公众开放日。在崇川区永兴街道和洋社区的万达华府,居民邹先生对定时定点的垃圾分类方式好评连连。作为崇川首批垃圾分类试点社区,和洋社区内4个小区垃圾分类覆盖率达100%,生活垃圾减量率达8.8%。这样的做法,正在南通的1384个小区全面铺开。目前南通全市生活垃圾分类投放设施覆盖率达到96.6%,全市居民小区生活垃圾分类覆盖率达到100%,并打造了生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全闭环收运体系。

在万达华府,一座全封闭式的垃圾分类房坐落在小区一角。垃圾桶被感应隔板隔开,每当人靠近垃

圾房时,隔板会自动打开。此外,隔板上还贴心地印着对应垃圾桶所扔垃圾的图例,让居民投放垃圾时一目了然。

“我们每天定时开放垃圾分类房,同时还配有巡查员和督导员,引导居民正确投放。”永兴街道和洋社区党支部书记杨储睿告诉记者,该社区推广垃圾分类“三定一督”和“积分兑换”做法,初步实现了环境改善、群众受益的双赢。

居民正确分类投放垃圾后,垃圾应该如何处理?南通自有应对之策。当天,记者走进爱分类回收分拣中心,看到一个硕大的高位分拣平台上,滚动着可回收垃圾。在流水线下方,一批可回收物已完成分类,等待打包。在厂房内的另一侧,压缩打

包好的物料整齐地摆在一旁,分类存储等待出货。据工作人员介绍,该集散场日均处理量达35吨,出货后即可实现资源可回收利用。

“我们在全市1384个小区、1955个单位、6个乡镇全域和505个村开展了垃圾分类管理。全市生活垃圾分类投放设施覆盖率达到96.6%,全市生活垃圾分类小区覆盖率达到100%。”南通市城管局党组成员成中在当天的开放日座谈会上介绍说,今年,南通全市年度计划新增537个达标小区、207个生活垃圾分类“三定一督”试点小区,打造50个生活垃圾分类示范小区,确保每个区县建设一处不少于300平方米的垃圾分类宣教基地。

花宇 李丽 杨储睿

## 海安开设远教客厅方便老党员“云”学习

近日,南通海安市白甸镇刘季村老党员张兴发的家中挂起了“远教客厅”的牌子,这里已成为周边老年党员群众的“活动打卡地”。

“我们每天都能来这,和老伙计们一起谈谈新形势,侃侃新政策。”81岁的老党员钱元军是这里的“常客”,他说老党员要学在前、用在前,要力所能及贡献社会,发挥老党员的余热。

针对农村老党员众多、部分人员集中教育不便的实际情况,海安融合基层治理网格和党员教育网络平台,利用先锋党员家中的闲置农房、党员中心户等阵地资源,按照“一面党旗、一块标识牌、

一扇初心墙、一组书报架、一套远教设备、一个千兆宽带”的“六个一”标准,在边远村组创设60个“远教客厅”,使老年党员在家门口就能“触网上线”,实现线下集中学习 and 线上自主学习两不误。

今年初,“远教客厅”创建入选南通市首批“我为群众办实事”项目,解决了近1万名老年党员网络学习不便、集中培训困难的问题,并催生了“吉婆婆”公益红娘服务队、曲塘镇“百灵鸟”理论宣讲队等老年党员志愿服务组织,继续引导农村老年党员在乡村振兴、基层治理中发挥余热、引领新风。 花宇 苏海远 张海伦

## 幸福街道“幸福虹”党建品牌发布

11月19日下午,南通市崇川区幸福街道举行学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神暨“幸福虹”党建品牌发布仪式。幸福公园内,来自辖区内的百姓名嘴、志愿者、居民群众、文艺爱好者约400人相聚群众乐汇大舞台。

“幸福虹”党建品牌分为党员活动红色暖心、宣讲理论橙色入心、志愿服务蓝色温心等七大板块,致力于全方位无缝隙为社区居民服务。此外,现场举行了“七彩幸福虹,发现幸福美”颁奖仪式,对社区“最美防疫志愿者”

“优秀党员”“最佳宣讲员”等一批党员群众进行了表彰。

为了不断提升理论宣讲的感召力、引领力、支撑力、凝聚力和辐射力,幸福社区专门开设“幸福虹七彩讲堂”,第一课由幸福街道百姓名嘴胡志标老校长主讲。

据悉,为最大程度扩大宣讲覆盖面,幸福街道采取“理论+文艺”的宣讲方式与群众“零距离”,让理论融入文艺表演中,用“小文艺”讲好“大道理”,真正打通基层理论宣讲“最后一公里”。 严君臣 徐亚萍 秦蕾

## 线上普法,网格群里宣布不起诉决定

11月24日上午,在南通启东市合作镇“检格+网格”工作站,启东检察院就一起盗窃案进行不起诉宣告,50多岁的被不起诉人龚某对自己的犯罪行为后悔不已。这场不起诉宣告,全程以图文直播的方式,由入网进群的检察官“检格员”一一展现在网格的微信群中,约200名网格群众同步观看了这场特殊的法治现场“直播”。

据介绍,7月17日15时许,龚某在启东市某服饰门店试衣间内发现一部手机,便悄悄拿走了。经启东市价格认定中心鉴定,涉案手机价值人民币4621元。

“被不起诉人龚某的行为构成盗窃罪,但其属于在一定的时

空便利条件下失去自控力,属于初犯、偶犯,犯罪情节轻微,可以作相对不起诉处理。”宣告会上,该院副检察长刘小荣宣布了对龚某的不起诉决定,并从事实和法律层面详细阐述了不起诉理由。

之后,特殊的“普法小课堂”继续在网格群中“直播”,为网格群中的村民们送上了法律的“干货”。“充分利用新媒体开展法律知识宣讲,可以最大限度地增加受众,扩大普法影响。”刘小荣副检察长表示,下一步该院将深入探索“线上”普法的方式,将法律送到田间地头,让普法更接地气、更具传播力。

严君臣 秦晓微 李兵

## 如皋海关助企业减免千万美元关税

11月24日上午,如皋海关召开新闻发布会,通报了今年以来的工作情况。2021年1-10月,如皋市实现外贸进出口258.4亿元,同比增长35.4%。如皋市进出口总体增加逾三成,整体增幅位居南通各县市区第二。

据如皋海关党委书记、关长吴志明介绍,今年以来,如皋海关持续提升口岸整体通关便利水平,持续压缩整体通关时间,截至目前如皋海关进出口整体通关时间分别为45.9小时、0.7小时,较

2017年分别缩短79.6%、96.4%。推进“两步申报”“两段准入”、原产地证自助打印、原产地证智能审单等改革措施落地,国际贸易“单一窗口”主要申报业务应用率等主要指标均达到100%。与此同时,如皋海关开设RCEP咨询窗口,指导300多家企业用好优惠政策,为2家重点企业定制RCEP关税减让服务方案。1-10月累计为辖区企业签发优惠原产地证书7053份,帮助企业减免进口国关税1000多万美元。 严君臣 邹智璇